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veşnic îngroziţi jiu  cumva să li-se ia ceva 
din — comoditate?

Unde ni-s acele caractere, conştii de 
voinţa şi puterea lor, constii de ce se cu
vine unui Dumnezeu şi unui Cezar, dar şi 
ce se cuvine Mitropolitului unei biserici 
naţionale ? i

Sinodul dela Blaj.
In zilele trecute a apărut în pre

ţioasa „Gazeta Transilvaniei“ o serie 
de articole foarte interesante despre 
chestiile ce vor fi a se desbate la si
nodul din Blaj.

Deoarece numai astfel se poate 
lămuri un lucru, dacă îşi vor espune 
cât de mulţi părerile, îmi iau libertate 
a vorbi despre acele chestii câteva 
cuvinte.

Prima chestie ce o tractează d-1 
„sp" este chestia fondurilor preoţilor 
deficienţi şi a preoteselor văduve. In 
privinţa aceasta nu mă unesc cu ve
nerabilul scriitor al seriei de articole. 
Eu nu aflu drept, ca preoţimea cuali- 
ficată să fie obligată la cotizaţie du- 

! blă faţă de bienalişti şi la pensiune 
egală cu ei. Cvalificaţia câştigată cu 
sudoare şi spese enorme, pretinde să 
fie luată, ca şi ia ori care altă ca
rieră, în considerare.

Ce priveşte statorirea cotizaţiei 
sau %-lor ce sunt a se solvi, cred 
că acelea s-ar putea 'stato.i numai 
după statorirea numărului preoţilor, 
ce ar fi de a se pensiona. E ştiut, 
că azi aproape d u  avem preoţi în 
pensiune. Suma mică a pensiunei |a 
reţinut pe preoţi dela cererea de pen
sionare.

Numai acei preoţi s-au pensionat, 
cari s-au râzămat pe sprijinul fami
liei, sau pe patrimoniu. Dacă voim 
ca să punem capăt aceiui obicei pe
riculos moralităţii, ca preoţii să ser
vească, nu până la neaptitudine spi

rituală şi corporală, ci până cad pradă 
morţii, atonei trebue să ridicăm nu
mărul preoţilor pensionaţi, la ciira, 
la care e ridicată la alţi oficianţi, şi 
să ie statorim o pensiune convena
bilă, care să asigure existinţa nu nu
mai la o persoană, — căci preotul 
îmbătrânit, dacă are o soţie bătrână, 
nu o poate trimite la cerşit.

Lucrul este de tot anevoios. Pen- 
trucă dacă statoreşte sinodul pensiune 
convenabilă — vor fi prea mulţi pe- 
teuţi, în raport cu starea fondurilor. 
De va hotărî o pensiune mică, — nu 
o vor cere — decât acei, cari au alte 
isvoare de trăit.

Eu cred că dacă ar intra în pen
sie toţi preoţii, câţi sunt neapţi, azi, 
din 700, ar trebui pensionaţi 200. 
Dacă am statori deci la o sută de 
preoţi cvalificaţi o pensie numai de 
600 cor. şi la 100 de bienalişti 400 
cor., ar trebui să dispunem de o 
rentă anuală de 100,000 cor. şi de 
un capital fundamental de 1.200,000 
coroane. Capitalul preoţilor def. e de 
149*474.08 cur. al preoteselor văduve 
de 45S*823.37 cor.

Numărul preoteselor văduve e 
cam 130. Acelaş număr se poate lua 
şi pentru orfani.

Acum dacă am voi să asigurăm 
la 130 de preotese o rentă anuală 
numai de 400 cor. şi Ia 130 de or
fani, numai de 100 cor., ni-ar trebui 
o sumă de 65.000 cor.

Considerând acum, că preoţimea 
deficientă ar reclama 100.000 cor. 
preotesele văduve şi orfanii 65000 
cor. la olaltâ 165.000 cor. conside
rând, că capitalul de fructificare 
al ambelor fonduri de 608— 297 cor. 
ar aduce un  venit de 50.000 cor., 
sinodul ar trebui să se îngrijească 
de acopirerea unei lipse anuale de 
100.000 cor., pe când congruapreo- 
ţim ii întreagi face 522.000 cor!!

Iarăşi la Âpponyj »Tribuna« scrie : 
Se ştie că el a cerut telegrafic mitropoli
tului Meţianu textul autentic al hotărâri
lor congresului în această chestiune. Când 
referentul şcolar d-1 Lazar Triteanu, tri
mis de mitropolitul la Budapesta cu tex
tul hotărârilor, s-a prezentat ministrului, 
acesta a spus, că este indignat peste mă
sură, pentru că »Tel. Rom.« a publicat un 
articol în care se spune că rostirea lui 
»Tatăl nostru« în ungureşte ar fi o blas
femie în biserica noastră. Remarcăm că 
declaraţia aceasta cadrează deplin cu un 
pasaj din unul din articolele pomenite din 
»Budapesti Hirlap«, unde se face organu
lui bisericesc ezact aceeaşi imputare. Coin
cidenţa aceasta e plină de semnificaţie şi 
confirmă şi ceea ce am spus, că ministrul 
a inspirat acele articole.

Totuşi în actuala stare de demisiune 
a cabinetului, d. Apponyi nu-şi poate des
cărca mânia asupra bisericii noastre, dar 
imediat ce el ar ajunge din nou la pu
tere, e absolut neîndoios, că va căuta să-şi 
realiseze ameninţările furioase din acele 
articole, în cari se cere desfiinţarea bise
ricii noastre şi a autonomiei ei.

In ori ce caz e absolut cert că veni
rea sa la putere va fi începutul unei noul 
epoce de cele mai grele persecuţii împotriva 
biserica noastre şi o adevărată nenorocire 
pentru eau.

*

Din partea noastră mai avem de a- 
dăugat câteva cuvinte numai, neluate în 
seamă desigur de oamenii, cari, deşi poate 
ar vrea sărmanii, dar nu ştiu să înţe
leagă.

Avem de pus o întrebare: de ce atâta 
grabă, în trimiterea actelor congresuale la 
ministru, şi de ce trimiterea lor prin un 
»sol« special?? Este graba o dispoziţie a 
statutului organic, şi este solul un obicei 
rămas de la bătrâni şi din vremuri bune? 
Sau in toate acestea trebue să vedem ner- 
vositatea, tremurarea, perderea de cap, a 
oamenilor mici de suflet, veşnic mustraţi,
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Din carnetul unui trubadur modern.
III.

Serenadă.

Ce m-a făcut să cafit oraşul mare?
Stau ca pe spini şi ’nghit la noduri grele, 
Sunt într-un hal ca-atunci, în tinereţe, 
Când gimnastam nărod la paralele.

Mă ’năduş tot şi stau să’mi ies din piele, 
Mă plimb nebun prin lunci, pe promenadă, 
Aşi vrea s-o văd, la noapte, cum apare 
Cu capul gol, Ja geam, — Ia serenadă.

Sunt dus, de-aud un glas de ciarinetă 
In noapte suspinând, şi în provinţă 
La serenăzi să dai i-atât de lesne,
Căci unde mai găseşti aşa credinţă?

Pe când ţiganul trage lin din vioară 
Şi tu răcneşti romanţa ’n capul gol, 
lncet-încet iereastra-i se deschide 
Şi-apare ea, cu mama ’n camizol.

Scurt, am pasiuni ca să-mi tractez iubita 
Cu serenăzi, să mă cuprind de vraje.
Sunt romanţios ! Dar cum s-o facpe-aicea? 
Aici apar la geam patru etaje....

Pajul Cherubin.

Inimă de mamă.
După Pierre Valdague.

Cu capul pe piept şi cu ochii piro
niţi în pământ acuzatul îşi aştepta osânda.

Adecă ce altceva putea să aştepte 
când ucisese pe tatăl său? E rttre?  Sau 
măcar o cât de mică îndulcire a pedepsei ? 1

Astea nici că le putea nădăjdui, dar 
încă să le mai şi aştepte Şi cu toate as
tea aştepta. Nu că ar fi fost măcar 
câtuşi de puţin ţinut de gândul unei scă
pări neaşteptate, dar... aştepta şi el.

Aştepta cu încrederea omului care, 
când e să se înece, s-agaţă de un paiu, 
numai ca să ştie că s-a agăţat de ceva. 
Aşa şi acuzatul; n-avea nici o nădejde de 
scăpare şi cu toate astea aştepta; cine 
ştie?.. Poate în ultimul moment să se 
întâmple vreo minune care să-l scape de 
condamnarea Ia moarte.

Şi aştepta. Asta era în sala curţei 
cu juraţi.

Afară însă, afară era altcineva. Era 
nevasta iui care aştepta cu aceiaşi nerăb
dare, nu verdictul de condamnare, ci li
bertatea lui, libertatea acuzatului.

Nu-i venea să creadă că justiţia ome
nească, justiţia care spune să nu ucizi, o 
să fie atât de nedreaptă încât să-l osân
dească pe el la moarte.

Alături de ea, alături de nevasta acu
zatului, era mama lui, mama aceluia care

în urma verdictului nu avea să mai fie. 
Şi dânsa aştepta.

Cine poate să ghicească ce se pe
trece în inima unei mame? Acum stau 
amâadouă femeile alături şi pe când soţia 
plângea, mama lui, mama acuzatului, o 
susţinea.

O linişte mormântală se făcuse în
sală.

Femeile d-afară, strânse una lângă 
alta, aşteptau oprindu-şi răsuflarea, să 
audă ce zicea preşedintele.

In clipa aceia dânsele ar fl sugrumat 
pe cei dimprejur numai ca să fie tăcere.

In sfârşit glasul preşedintelui tăcii. 
O linişte fioroasă urmă pronunţărei sen
tinţei

— Ce a zis mamă ? «Era soţia, care o 
întreba.

— Ce să zică? tu n-ai auzit?
Şi ca şi când tot ar mai fi avut o 

licărire de nădejde, bătrâna adaugă:
— Mi-se pare că l-a iertat.
— Să te auză Dumnezeu mamă I 
Câţiva din public se porniră tăcuţi

spre eşire.
Bătrâna neputându-se stăpâni, întrebă 

cu glas întrerupt:
— Ce a zis judecătorul, maică ? L-a 

iertat ?
— A şi!
O vorbă atât de scurtă era să ia

De aci se vede, că problema ce tre
bue să deslege sinodul e foarte 
grea, fiindcă necesităţile sunt multe 
şi isvoarele de venit foarte puţine. 
Să sperăm, că se vor afla mecenaţi, 
cari să contribue, ca chestia să se 
poată deslega după cum cer intere
sele bisericei.

*

A doua chestie e sistarea cur
sului bienal. Aceasta chestie e recla
mată de mult, de interesele naţionale 
şi bisericeşti, şi numai un cap lu
minat, ca şi actualul conducător ai 
metropoliei ui-a trebuit să o aducă 
pe tapet. Ori cât de însemnată e 
chestia aceasta, totuşi scriitorul arti- 
cuielor o aduce în legătură cu lucruri 
şi mai însemnate: cu chestia înfiin
ţării unui seminar central.

E u cred că această chestie din  
partea oricărui Român ar trebui să 
se considere de neamânabilâ, nu  nu
m ai actuală! Noi respectăm ştiinţa, 
ce o pot prim i teologii noştri în  se- 
minariile catolice de altă limbă. Sti
măm pietatea, ce o primesc acolo; 
dar nu  putem fi m ulţum iţi cu spi
ritul iubirii de neam şi de limbă, şi 
cu ştiinţa limbei rituale. — E  cu
noscut farmecul ce are predicarea 
în  limba maternă ş i  puterea de a 
pătrunde la suflet. Acest farmec însă  
îl are predicatorul num ai atunci, 
când vorbeşte perfect limba. Preoţii 
crescuţi în seminarii de altă limbă, 
în gimnasii tot de altă limbă, nu 
sunt stăpâni pe ea, şi aşa nu pot 
predica cu efect. Ba, ce e mai mult, 
şi serviciul liturgic în gura lor îşi 
pierde farmecul, puterea de a pă
trunde la inima Românului. Eu cred 
că în sinodul nostru — chestia na  
se va pertracta, fiindcă nici nu-i1 
aparţine; dar cred că episcopatu 
noitru nu o va lăsa din mână şi in“

viaţa bătrânei. Cu un ţipăt sfâşietor că
zuse în braţele norei sale.

— Mi l-au omorât! Mi i-au omorât.
Tânăra amuţită stătu câte-va clipe

locului. Apoi făcâudu-şi curaj zise bă
trânei.

— Hai mamă, vino-ţi în fire, poate 
că mai e chip de scăpare, cine ştie....

Ca o trigoaică se sculă bătrâna;
— Aşa, ticăloaso! Ţie ţi*e lesne, că 

găseşti o sută în loc, dar eu, eu, unde 
mai găsesc un băiat ?i

Lumea se grămădise in jurul lor. Va
lul de oameni cari se îmbulzeau spre 
eşire, le târâ şi pe ele.

Condamnatul, — căci fusese condam
nat la moarte în regulă — rămăsese o 
clipă ca trăsnit. Când văzu însă că toţi 
din jurul lui plecaseră capetele tăcuţi, în
ţelesese, că nu se înşelase, îi veni ca o 
ameţeală, tot creerul i se limpezi şi ui- 
tându-se la juraţi, îi privi pe toţi; apoi 
după ce-şi isprăvi inspecţia, se apucă să-i 
numere ca să vază dacă sunt cu soţ sau 
fără soţ.

Tot timpul cât i-se citise sentinţa, se 
uitase la roba grefierului. Roba grefieru
lui era roasă la coate.

Condamnatului îi venise chiar să 
zâmbească; îşi zicea că această rosătură 
nu era datorită decât foamei, căci grefierul 
neavând ce să mănânce când îi era foamei 
s-apuca să-şi roadă coatele, după cum alţi
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telectualii noştri laici, mai ca dare de 
mână. o să-i sară în ajutor.

*
Fără îndoială, e foarte însemnată 

şi problema a treia: introducerea 
examenelor prosinodale.

E ştiut, că sistemul de conferire 
al beneficielor de pănă acum — nu a 
fost cel mai drept, dar e ceva şi mai 
nedrept aceea că noii preoţi ani dea- 
rândul au rămas tot administratori. 
Acest obiceiu în diecesa Gherlei a 
devenit un abus neiertat, pe care 
preoţimea, dacă ar fi fost la loc, ar 
fi trebuit să-l aducă la cunoştinţa pon
tificelui. In  întreaga diecesa Gherlei 
— nu  m ai veziparochi! Acolo preo
tul ca administrator serveşte liturgia 
primiţială; ca administrator să co
boară, obosit de ani, în mormânt, ca 
administrator se duce în penzie gâr
bovit de ani !!

După archidieceză, vrând nevrând 
trebue să urmeze diecezele cu refor
mele, şi dacă reforma nu va avea 
alte urmări, totuşi va face ca preotul 
neescepţionat, pe baza examenului, 
să poată pretinde, să fie socotit de 
funcţionar permanent.

Nu aşi putea însă aproba mă
sura, ca în cazul, când un preot nu 
ar fi promovat în timp de 6 ani, să 
fie constrâns a da un nou examen 
tot pentru un beneficiu de gradul 
pentru care a făcut odată examen. 
Mi-se pare ca nu ar fi drept, ca unul 
să ajungă la un beneficiu cu un exa
men şi altul cu două, ba, mi-se pare 
că destulă nedreptate ar fi pentru el 
aşteptarea de 6 ani, după un benefi
ciu pentru care a făcut examen.

Asemenea nu pot admite, ca es- 
cepţia să se facă numai cu cei amin
tiţi de d-1 „sp“.

Acei preoţi cari au servit un sfert 
de veac, ori 30—40 ani, să fie luaţi 
acum la examinare, e ceva cam neo
bicinuit. Trebue să se facă o excep
ţie oare care pentru ani, pentru me
rite administrative şi literare.

*

Peste măsură de importantă e 
chestia catechizării. E cunoscut, că 
în această afacere guvernul a dat 
ordinul său  — num ai după ce s-a 
convins — că s-au aflat capete ple
cate— în faţa ordinelor date de direc
torii şcoalelor de stat şi a inspecto
rilor regeşti.

Dacă Sinodul nostru şi Sinoadele 
celorlalte diecese nu vor lua cele mai 
energice măsuri canonice, ca astfel 
de fraţi uitaţi de sine — să-şi vină 
în ori — toată lupta va fi zadarnică. 
Pentru aceea o decisiune energică va 
fi salutată cu bucurie de toată su
flarea.

* j
Un punct însemnat e şi chestia

şi rod unghiile din nerăbdare sau pentru 
că le e foame.

Negreşit, aceste reflecţii erau foarte 
repezi. Pe lângă astea mai ’-numărase şi 
jandarmii de la uşă. Tot fără soţ.

începuse să numere publicul şi o 
luase de la un capăt al sălei. Începuse de 
trei ori de la acelaş capăt din cauză că 
publicul stând în picioare, schimba mereu 
locul.

La urmă, plictisit, se apucase de nu
mărat de câte ori clipea, cel care citea 
sentinţa.

Preşedintele, plictisit de propjrlia ce 
üuase afacerea, cascase, şi nici »el« n p u 
tuse să se oprească de a nu căsca.

Acum auzise sfârşitul: »Pe baza a- 
ee^tor considérante numitul acuzat se con
damnă la moarte prin ştreang«.

Mai avea să răsufle la aer curat, să 
«se .mişte barim câte-va clipe slobod. Insă 
,1a urmă veni emoţia.

Ar fi vrut, după ce-i venise ameţeala, 
-ar fi vrut să pue mâna cel puţin pe unul 
din judecători. Să pue mâna pe ei şi cu 
o  smucitură să-l răpue.^

îşi aruncă ochii prin mulţime, cu 
gând să vază pe mama lui, pe nevasta lui.

şcoalelor. Aci ni-se pare că ne-am 
trezit cam târzia cu sinodul. Pentru 
ce oare se desbate chestia numai în 
sinoade tractuale preoţeşti şi nu în 
senatele şcolastice tractuale? Aci a- 
prob întru toate părerea d-lui „Spw că 
un congres şcolar e neapărat de li
psă. De voim a salva, ce se mai 
poate.

Eu cred că ar trebui să punem 
la ordinea zilei şi crearea unor şcoale 
centrale, din puteri comune, măcar în 
apropierea comunelor mixte — unde 
primejdia e mai mare pentru limbă 
şi religie.

0 nouă fundaţie. D-1 Petru Pană din 
comuna Viziru (România), a făcut o fun
daţie de 10.000 cor, pentru »Astra« şi 
una de 2000 cor. pentru biserica din Sa
tulung, unde s-a născut!!

0 declaraţie a moştenitorului de tron 
despre VOtUl universal. »Tribuna« este in
formată, că archiducele Francisc Ferdinand 
a declarat într-o conversaţie particulară 
următoarele: f

*Ne-am săturat de politica lozincelor 
de 67 şi 48. Trebue inaugurată o nouă 
politică în cadrele dualismului cinstit fără  
gânduri ascunse. Singurul mijloc ducător 
la acest scop e votul universal secret şi 
direct. Se poate că această reformă să fi 
fost de prisos în Austria ; în Ungaria însă 
ea trebue neapărat făculă<t..

Dn nou partid unguresc, d -i n . iorga
scrie despre partidul creştin-social: întâia 
întrunire a partidului social-creştin ungu
resc în fruntea căruia s’apus contele Sza- 
pâry.

Se credea că partidul e favorabil naţio
nalităţilor. Ba o foae dela noi îl şi salutase 
cu multă naivitate. La întrunire — spune 
o telegramă a »Mmervei« — Apsay, unul 
din oratori, a declarat că în Ungaria nu 
e decât o naţie, cea maghiară, ori câte 
limbi s’ar vorbi. Aşa fiind, cei ce simt alt
fel, sunt nişte străini cari trebue zdrobiţi. 
Aceasta — înţelegeţi bine! — aceasta e 
soluţia în chestia naţionalităţilor.

E**a de aşteptat. Acesta e crezul tu
turor Ungurilor. Toţi sunt crescuţi ca să 
fie aşa. Şi cine îţi închipuie că acei cari 
cochetează cu Viena pentru a căpăta pu
terea sunt altfel, se înşeală. Ei nu pot fi 
altfel pentrucă n-ar putea să stăpânească 
împotriva opiniei publice ungureşti, care 
s’ar revolta întreagă, când un guvern ar 
cuteza să recunoască naţionalităţile.

Deci se întăreşte învăţătura, pe care 
nu vom obosi repetându-o la fiecare prilej. 
Să ştim întrebuinţa orice om şi orice po
triviri de împrejurări ne răsar în cale, dar 
pe ei şi pe ele să nu facem prostia de a 
ne întemeia. Temelia vieţii noastre naţio
nale, în România şi în afară de România, 
nu poate fi decât cultura, bogăţia, solida
ritatea, trăinicia neamului nostru.

Şi când »dincolo«, părinţii români îşi 
dau copii la gimnaziul unguresc şi cer ca 
ei să fie scutiţi de limba românească, fa
cultativă pentru şcolari, ce mai putem noi 

j nădăjdui dela omenia încă a unui grof?!

De mamă nu-i era atât, cât îi era da ne
vastă. La urmă privirile i nehotărâte se 
opriră asupra jandarmilor, cari îl sileau să 
iasă din sală.

Atunci, din fundul inimei, i se porni 
un strigăt sfâşietor de dureros, supra
omenesc:

— Mamă!...
Şi din curte, un glas abia auzit prin 

atâta lume, care furnica, s-auzi răspun
zând.

O femee străbătu, respingând mulţi
mea cu putere de uriaş şi oprindu-se 
lângă el căzu în ghenunchi.

Juraţii îşi strângeau hârtiile, unii îşi 
luau hainele de prin cuere, alţii goleau 
resturile de apă zăharisită din pahare, ce li 
se servise în timpul procesului.

Femeia stătu o clipă în ghenunchi, 
apoi sculându-se răzbi prin mulţime până 
lângă juraţi şi strigă cu o voce de fiară:

— Tâlharilor, de ce 1-aţ» osândit? 
Eu am omorât, nu el, pe mine să mă o- 
sânditi !

trad. de C. D. G. .

Banchetul.
Declaraţiile lui N agy Emil.

Intre noi şi Iusth nu sunt deosebiri 
de pricipiu, numai de tactică. Chiar şi Sn 
pretinderea unui guvern esclusiv kossu
thist suntem solidari. Alt undeva este 
deosebirea.

Eu, şi prietinii mei intimi, dela înce
put nu prea credeam că e cu putinţă să 
realizăm numai decât dorinţele noastre, 
dar am tăcut un an întreg, şi n-am căutat 
să facem greutăţi lui Iusth, prin contra
ziceri în public. Dacă dădeam glasuri co- 
bitoare şi şovăitoare, noi aci acasă, nu pu
teau să lupte cu succes pentru banca au-, 
tonomă şi pentru guvernul kossuthist. 
Apponyi, Kossuth şi Iusth,acolo în străini 
Ne aveam chiar bine cu Iustb.

La răspântii am ajuns numai atunci, 
când ne-a venit la cunoştinţă pactul cu 
Lukacs Atunci, adevărat, am fost revol
taţi. Din cele întâmplate am aflat în mod 
indiscutabil, că în situaţia de azi consti
tuirea unui guvern curat kossuthist este 
cu neputinţă. De altă parte ni s-a părut 
că totuşi e grozav să dai afară pe stâlpul 
rezistenţei naţionale, pe Andrassy, de 
dragul lui — Lukacs. Iar cât e pentru 
banca naţională, numai zimbi mai poţi de 
credinţa celor ce misiunea de »inspector 
politic« a lui Lukacs, o aduceau în com
binaţie cu înfiinţarea băncii...

Era evident, din acea clipă, că Iusth 
şi ai Iui, vreau să ajungă la putere, cu 
orice preţ. Era evident, că Iusth şi ai iui, 
sunt gata a răsturna toata ţara, sub cu
vântul băncii pe 1911, că nu vieau nici 
decum să lucreze împreună cu Andrassy, 
şi că sunt gata să pună la încercarea cea 
mai încordată puterile naţiunei — nădăj
duind, că alt sfârşit nu poate avea între
prinderea ior, decât un nou pact cu Re
gele, pe care îl va încheia acuma numai 
partidul kossuthist, apoi o declaraţie în in 
teresul băncii autonome, înfiinţarea băncii 
la un termin mai amânat, şi o perma
nentă guvernare kossuthistă. Frumos şi 
ademenitor program. Nu e mirare, că are 
atâţia aderenţi 1

Suveranul însă a declarat, că recunoaşte, 
personal, dreptul Ungariei la bancă auto
nomă, dar nu i se pare practică înfiinţarea 
ei, şi nu va da sancţiunea sa la o lege de 
felul acesta! O simplă declaraţie, stoarsă 
de la un Suveran de 80 aui, ce valoare 
poate să aibă pentru naţiune.

O nouă rezistenţă naţională? Dar 
n-am simţit cu toţii cât de multa greu 
tate ne-a făcut, să potolim ura de clasă 
stârnită cu rezistenţa naţională din urmă?

Şi ce-ar mai zice lumea din afară... 
Ne-ar întreba : »De ce v aţi războit cu Re
gele?« »Pentru concesii militare!« »Le-aţi 
căpătat?« »Nu. Am făcut pact, să le lă
săm în grija unui parlament ales pe baza 
sufragiului universal«. »V-aţi ţinut de fă- 
găduelile în direcţia aceasta?“ »Nu«. »Şi 
acum de ce vă războiţi cu Regele?« »Ne 
trebue o declaraţie pentru bancă« etc.

In modul acesta nu se poate face po
litică naţională. Autoritate nu prea avem, 
am pierde-o însă toată, în faţa cercurilor 
financiare din streinătate, cu astfel de a- 
pucături, şi banca naţională ar fi mult mai 
scumpă de cum am crezut ch'ar...

Sinodal protopopesc gr- cal
ai districtului Sibiiu

s’a ţinut la 5 Nov. 1909 sub prezidiul proto
popului Nie. Togan, fiind notar districtual V t-  

leriu Florian, preot în Racoviţa.

Prezenţi la sinod au fost 17 preoţi, 
iar absenţi 10 inşi.

Prezidiul pune la ordinea zilei ches
tiunile cu a căror deslegare se va ocupa 
sinodul archid ecezan convocat pe 23 No- 
emvrie 1909 la Blaj şi anume :

1. Cestiunea augmentării fondului de
ficienţilor şi a fondului viduo-orfanal ar- 
chidiecezan. Sinodul hotărăşte : Taxa fun
damentală cu care au contribuit pân-acura 
parochiile resp. bisericile să se urce dela 
1 la 5 cor., ear bisericile cari au capital 
real iructificator să contribue pe lângă 
taxa fundamentală şi cu cvotele normate în 
§ 8 pct. b. al statutelor existente pentru 
reorganizarea esactoratului archidiecezan 
din 1889.

2. Preoţii rurali să contribue cu b% 
din venitul lor fixat cu întregirea congrualâ 
la 800 respective 1000 cor. Preoţii cu ve
nit de 800 cor. dacă voiesc să beneficieze 
din fondurile acestea atât ei cât şi vădu
vele şi orfanii lor, să contribue In aseme
nea măsură, adecă h% după venit de 1600 
cor. Protopopii să contribue pe lângă cele 
.57« din venitul lor de 1600 cor. ca paro- 
chiîncăeu 5% din salarul ee-1 au din fon
dul clerului.

Sinodul aderează la ştergerea cursu
lui teologic bienal, dar deşi doreşte ca cle
rul să se perfecţioneze neîncetat în ştiin
ţele sacre, nu aderează la introducerea 
examenului prosinodal, fiind instituţia a- 
ceasta o inovaţie streină de biserica noa
stră gr. cat. în archidieceză, în celelalte 
chestiuni însă sinodul se solidarisează în 
toată privinţa cu vederile corpului episco- 
pesc gr. cat.

Prezidiul mai prezintă sinodului 5 
propuneri independente ale preotului Va
loriu Florian dela Racoviţa şi anume :

1. Ca administratorii parochiali după 
un serviciu de 5 ani să fie eo ipso promo
vaţi parochi;

2. Ca suma do 10% subtrasă bona 
fide de întregirea congrualâ de pe a. 1908 
şi 1909 aproximativ 80.000 cor. să se fo
losească pentru crearea unui orfelinat al 
fiilor şi fiicelor de preoţi din archidiecesă.

3. Ca să se Iacă paşii de lipsa, prin 
o deputaţiune, pentru scoaterea fundaţiu- 
nilor ce sunt în administraţiun'>a statului 
şi transpunerea 1< r în administrarea bi* 
sericei.

4. Ca clericii cari se vor căsători cu 
fete de mireni gr. cat. să solvească ia fon
dul de pensiune viduo-orfanal 1000 cor., 
ear dacă se vor căsători cu fete de altă 
confesiune se soivească 1500 cor.

5. Sa se facă paşii de lipsă ca veni
tele moşiei »Merişani« din judeţul Argeş 
(România) dăruită odinioară Mitropoliei 
Bălgraduiui ş» întărită dania de Constan- 
din Basarab ia 15 Iunie 1700 în zilele Mi
tropolitului Atanasie, care deja în 7 Oc- 
tomvrie a fost subscris manifestul unirei 
cu biserica Romei — să se îmj-ărţească 
între ambele mitropolii române din Tran
silvania şi Ungaria.

Discutându-se aceste propuneri a 
parte, sinodul a decis:

ad 1. 3. 5. Propunerea se recomandă 
atenţiunei sinodului archidiecezan.

ad. 2. Nu se primeşte.
ad 4. Se recomandă atenţiunei sino

dului archidiecezan cu modificarea ca să 
se duplice taxele uzitate păn-acum.

Sinodul hotăreşte ca să se facă co
lecte în favorul edificândei biserici din 
Cluj si în fine alege ca deputat al cleru
lui districtual pentru sinodul archidiecezan 
din 23 Noemvrie 1909 pe preotul Valeriu 
Florian dela Racoviţa.

Goresp.

ST1HILE ZILEI.
— 29 Octomvrie v.

Soledad Vlllafranco. Un ziar francez, 
scrie astfel despre cea mai minunată fe
meie din lume, Soledad Villafranco, femeia 
cu care Ferrer trăia în căsătorie liberă:

La hotel făcui cunoştinţă şi cu pre- 
tina iui Ferrer, doamna Soledad Villa
franco. O femee de o frumseţe uimitoare, 
înaltă, minunat făcută, cu ochi ce scapără 
văpăi, cu vorba de foc. După trei zile Fer
rer plecă, însoţit de pretina sa, la Praga.

Iată ce-mi povesti în urmă Paul Gille 
cu privire la doamna Soledad, intimităţi 
pe cari le ţinea chiar dela Ferrer.

Mateo Moral, tare era profesor la 
»Şcoala Modernă« a lui Ferrer iubise pe 
doamna Soledad. Aceasta însă nu răspunse 
dragostei tânărului învăţat şi visător, 
care, neputând trăi fără dânsa, se hotărî 
în urmă ca să se sinucidă.

De convingere anarhistă, Morral so
cotea ca o laşitate ca să pleci din lume 
fără să fi făptuit n?mic şi în exaltaţiunea 
sa se hotărî, că dacă trebue să moară 
pentru că viaţa i-a devenit imposibilă, cel 
puţin să-şi manifeste ura lui împotriva 
societăţii actuale şi convingerea anti-au- 
toritară printr-un atentat, în care să se 
sintetizeze protestul, legitim după dânsul, 
a tuturor liberalilor din Spania, împotriva 
urmaşului lui Torquemada, Alfons XIII.

Se ştie, cum Morral îşi tocmise o 
odaie, care da spre strada, prin care trecu 
cortegiul regal spre palat, de la celebrarea 
căsătoriei regelui şi a reginei; cum asvârli 
asupra trăsurei, în care se aflau suveranii, 
un buchet de flori, în care se afla o bom
bă ; se ştie cum n-a atins ţinta lui Morral.

Atentatorul se refugiase la Nakens, 
directorul ziarului EL Matin. Găzduit de 
acesta o noapte, pleacă dimineaţa şi vâ- 
zându-se în sfârşit urmărit de un jandarm^ 
cu un glonţ de revolver ucise pe jandarm, 
iar cu un altul se sinucise. Ferrer fu apoi
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Întemniţat, bănuit ca complice cu Mórral, 
cu toate că nu cunoştea de fel intenţiile 
acestuia; el fu în urmă achitat şi scăpat 
astfel din ghiarele reacţionarizmului gra
ţie protestului întregii lumi civilizate.

Doamna Soledad veni în urmă să 
convieţuiască cu Ferrer,

Astăzi Francisco Ferrer e totuşi ucis. 
Alfonso al XIII, s-a răzbunat măcar acum. 
Iar strălucitoarea Soledad zace în pat, greu 
bolnavă din clipa în care îi venise ştirea 
despre cele patru gloanţe nemiloase.

Doi advocaţi noi in Şercaia. Ni se co
munică astăzi, că în Şercaia şi-au deschis, 
independent, cancelarie de advocat domnii 
Dr. luliu Deceanu şi Dr. Ioan Neamţiu.

Un nou atentat împotriva aşezăminte
lor noastre Sfinte. »Tribuna« primeşte o 
depeşă prin care i se anunţă că Marţi 
noaptea nişte necunoscuţi au aruncat pe- 
troleu asupra liniştitei case din Vidra, 
unde marele erou naţional al nostru 
Avram lancu şi-a deschis pentru întâiaş 
dată ochii — şi în urmă i-au dat foc. Fapta 
mişeilor a fost din norocire descoperită la 
vreme şi tocul localizat înainte de a fi 
putut preface în cenuşe şi ultima rămă
şiţă care ne aduce aminte de.vremile mari 
de odinioară.

Discreditarea lui Burdea. Se anunţă 
»Tribunei« : Advocatul Dr. Horváth József 
din Bozoviciu, autorul broşurei »Criza şi 
chestia românească«, a început organiza
rea societăţii maghiare independente din 
comitatul Caraş-Severin, împotriva elicei 
lui Burdea.

Prin organul lor, »Lugosi Ellenőr« au 
pornit o campanie sistematică împotriva 
elicei burdiste.

Scopul ce-1 urmăreşte Horváth este 
împiedecarea trecere! lui Burdea la parti
dul independist (după încetarea coaliţiei) 
şi să paraMzeze astfel prin un »coup« ge
nial intenţia lui Burdea, de a ridica un 
monument lui Kossuth la Caransebeş.

D-l Horváth, publică de altfel un re
marcabil articol în numărul mai recent al 
»Gazetei Transilvaniei«, asupra căruia pro
babil vom reveni.

Inzultarea religiei catolice de cătră
SOCialjŞtl Ni se scrie : Zilele trecute când 
cu formarea noului partid creşti n-social în 
Ungaria, sub conducerea contelui Sza- 
pary, socialiştii din Cluj au lipit pla
cate prin oraş, în cari inzultau clerul 
şi biserica catolică. Pentru aceasta proce
dură a lor, procurorul din Ciuj i-â dat pe 
mâna justiţiei. E lucru curios, că numai 
biserica creştină li-e spin în ochii socia
liştilor, ea care te învaţă: »Să iubeşti pe 
de-aproapele tău, ca pe tine însuţi«, pe 
când religia jidovească zice: »Pe cel mai 
bun creştin uride-i«. Cu toate acestea, în 
viaţa mea n-am văzut o singură dată mă- 
«;ar, să atace socialiştii şi religia jidovească 
uri pe rabinii jido' iior. — Coresp.

E. M. E- jabilsază Ni se scrie din 
C luj: En gros decurg pregătirile pentru 
jubileul de 50 de ani în 23 şi 24 Nov. a 
societăţ’i maghiare »Erdélyi Muzeum Egy
let«. Reclama serbării impozante o poartă 
toate foile locale, anunţând delegaţii din 
toate părţile ale acestei ţări, atât de feri
cite. Invitările s au trimis împreună cu 
listele pentru înscrierea membrilor. D-odată 
au pornit şi o colectă pentru fondul jubi- 
lar şi totodată se vor tipări scrisorile ră
mase de marele patriot şi conte Emeric 
Mikó. Guvernul, spre a-i ridica nivoui ace
stei serbări, încă va lua parte. După cum 
spun foile chiar şi Maj. Sa împăratul 
va fi reprezentat, iar dintre administraţiile 
transilvănene comitatul Albei-inferioare şi 
Turda-Arieş se va reprezenta prin 5, Târ- 
nava-maro prin 3 de egaţi!

Pentru Ferrer. Studenţii din Peters- 
4>urg ţinând un meeting de protestare con
tra  execuţiei lui Ferrer, au votat o rezo
luţie care s-a trimis ambasadorului spa
niol de acolo. Acosta a trimis rezoluţia 
rectorului universităţii şi studenţii au fost 
-daţi în judecata senatului universitar.

Peary C3l dintâill. Societatea geogra
fică a acordat medalia de aur »Pentru Me
rit« lui Peary pentrucă a ajuns la F olul 
Nord. In privinţa aceasta i s-a certificat 
documentar meritul lui de a fi stabilit cel 
dintâiu până la Polul Nord.

Un editor din New-York a oferit lui 
Peary câte 6 iei şi 25 de bani de fie-care 
rând, pentru a-i scrie un volum în care 
să-şi descrie voiajul la pol. Până la Peary 
cel mii scump plătit dintre povostitorii de 
ocazie h fost Roosewelt care a încassat 
câte un leu do rând.

G|A ZETA T R A N S I  L VANIEI .

Reorganizarea armatei japoneze. »No-
woje Wremja« se ocupă într-un articol cu 
armata japoneză, zicând între altele că 
de la încheierea păcii dela Portsmout, Ja
ponia a făcut tot posibilul spre a-şi întări 
şi reorganiza armata. După încheierea păcii 
cu Rusia, armata japoneză s-a sporit foarte 
mult. In Manciuria se află acum 20 divizii, 
în loc de 18, precum erau mai înainte. 
După noul plan de mobilizare, Japonia 
poate să mobileze în scurt timp 3 milioane 
de soldaţi bine instruiţi. S-au adus multe 
îmbunătăţiri în privinţa întreţinerei arma
tei, în serviciul sanitar şi în organizarea 
poliţiei militare. Artileria a fose provăzută 
cu noui tunuri de tragere rapidă. S-a con
struit un arsenal, în care se pot deposita 
500 de tunuri. Cavaleria a fost înmulţită 
şi s-au creat numeroase detaşamente spe
ciale pentru serviciul de recunoaştere. 
Afară de aceasta s-au înfiinţat corpuri de 
ingineri, de căi ferate şi aviaţiune. Toate 
acestea probează că Japonia vrea să se 
prezinte cu o armată bine disciplinată, 
care dispune de cele mai perfecte mijloace 
tehnice.

Greva damelor de curte. Un tip ori
ginal al grevelor atât de răspândite în zi
lele noastre ne anunţă »New-York Ame
rican«. După vestea numitului ziar, cauza 
fundamentală, ce împiedecase cununia prin
cipelui Abruzzen cu Miss Elkins, fiica unui 
senator american, o află în memorandul 
energic, înaintat părechei regale italiene 
din partea damelor de curte, în care se 
declară mai curând a intra în — grevă, 
decât a se pune nouei părechi princiare la 
dispoziţie ca dame de curte. Ziarul aduce 
şi numele subscriselor principese, marchize 
şi baronese.

Expoziţie plutitoare în Rusia. Servi
ciul de navigaţiune maritimă al Rusiei, 
pentru a veni în ajutorul comerciului, pro
iectează să organizeze o expoziţiune pluti
toare pe vasele cari fac cursa pe Marea 
neagră şi Marea Egee. Pe vasele comer
ciale se vor face instalaţiuni speciale, pen
tru a se putea expune diferitele produse 
ale Rusiei. Serviciul maritim rus speră să 
aducă un mare sprijin mişcării comerciale 
pentru că vasele cu expoziţiunea mărfuri
lor vor staţiona prin toate porturile orien
tale, unde publicul va putea să ie viziteze 
în voie.

D-na Stemiieil este descrisă astfel de 
cătră {corespondentul unui ziar de al 
nostru :

Toate gâturile se încordară, toate 
privirile se îndreptară spre poarta joasă 
prin care era să treacă celebra femee, 
aceea care odinioară s-a făcut stăpâna 
casei unui procuror genera), aceea care 
în timpul preşedenţiei ini Felix Faure era 
aproape o suverană la Eliseu, care câteva 
zile numai, înainte de crimă, presida o 
masă de generali şi de miniştri, — şi care 
îşi pune acum umil viata în mă»'a a doi
sprezece juraţi necunoscuţi, — dintre cari 
cei mai mulţi sunt lucrători.

Poarta se deschide larg. lată acu
zata ! Cu pleoapele lăsate, îmbrăcată în 
negru, ca şi cum ar hitia într-un salon, 
cu un văl subţire în părui castaniu, in  
văl fin, care nu făcea nici o umbră pe 
obraz, cu gâtul gol, — ea so aşjză, mo
destă, resemnată, la locul arătat de gardul 
municipal

Apoi îşi aruncă o privire în sală, o 
privire spre juraţi şi ochii i se închid iar, 
deasupra tainei sale.

Cea dintâi mişcare a celor cari o 
privesc e sa zică:

— Cum? Asta e? Numai atâta?
Cochetă, fără îndoială, dar fără apa

renţe bătătoare Ja ochi, fără fineţâ în tră
sături, fără o frumseţă adevărată, — ea 
pare o burgheză dulce şi resemnată, care 
joacă rolul unei martire... Dezbaterile au 
început... Toţi aşteaptă lumină în această 
afacere pasionată, — unul dintre cele mai 
pasionate procese a!e veacului..

Petrecere. Reuniunea femeilor gr. or. 
române din Fabricul-Timişorii şi provincie 
dă o petrecere cu dans, Duminecă în 21 
Noemvrie n. 1909, în sala berăriei d-acolo 
(Fabrikshof), în favorul scopului statutar 
al Reuniunei. Mari a Dr. Putîd, prezidentă. 
Nicolae Nicorescu, secreiar. Pentru evita
rea de spese cu vestminte costisitoare 
(luxoase), damele sunt rugate a se pre
zenta în toalete cât mai simple.

A R T Ă  Ş l  ŞT IIN Ţ A .
Războiul din 1330-

între Caro! Robart regele Ungariei şi Basarab 
Voivodul Ţării Româneşti.

De Nicolae Densuşianu.

— Urmare. —

III.
Oastea lui Basarab în războiul dela 

1330 se compunea, după datele ce le a- 
vem în cronica vieneză şi în diferite di
plome ale regelui din următoarele ele
mente :

1. Forţe regulate de oaste, numite 
în limba latină medievală potentia, adică 
din oameni, a căror obligament era să 
facă servicii militare în timp de răsboiu 
(călăraşi şi dorobanţi);

2) O altă parte a armatei sale era 
compusă din oaste de strânsură — socie- 
tas Olachalis — în fine din

3) Trupe aliate, ce i-le dase păgânii 
(Tătarii) şi alţi necredincioşi ai regelui 
(Bulgarii şi Sârbii), după cum dase şi Ba
sarab în 1324 ajutor lui Michaiu Stratimi- 
rovici, despotului din Vidin, ca să cuce
rească dela Bizantini oare cari părţi de 
lângă Balcani.

Ca armameiit, cronica vieneză amin
teşte iacula sau arme de aruncat (săgeţi, 
piluri etc.) în deosebi se vorbeşte de săbii 
şi săgeţi, cari cădeau ca ploia asupra ad
versarilor.

IV.
Se prezintă acum o cestiune impor

tantă istorică în studiul acestui răsboiu : 
anume, să putem stabili cu preciziune po- 
ziţiunea geografică a locului, unde s-au 
întâmplat aceste lupte înverşunate.

Evenimentul istoric, după cum am 
văzut, se petrece în munţii Mehedinţilor.

In părţile acestea, trecătoarea sau 
linia principală de comunicaţiune cu Bă
natul, a fost pentru oamenii călări şi pe 
picioare totdeauna pe la Mărăşeşti, un 
sat situat spre apus de Baia de Aramă.

Aci la Mărăşeşti, ni-se prezintă o po- 
ziţiune strategică din cele mai tari, o tre
cătoare sau vale lungă şi strâmtă, având 
de amândouă părţile râpe prăpăstioase, 
sau coaste înalte de munţi. In părţile a- 
cestea mai există şi astăzi o tradiţiune is
torică despre oare cari lupte, ce le avuse 
în timpurile mai vechi, Românii cu Ungu
rii, în strâmtoriie de aci.

Domnul Spineanu, în dicţionarul geo
grafic al judeţului Mehedinţi, scrie în a- 
ceastă privinţă următoarele:

»In timpul năvălirii barbarilor, Jocui- 
»torii din comuna Buşeşti (plaii:l Cerna) 
»ne având în satul lor alte locuri pe unde 
»să poată pătrunde străinii, decât cele 
udouă v ă i : Sohodol şi Br^toş, cari şi a- 
»jfcstea sunt foarte strâmte şi prăpăsti- 
»oaso. îndată ce auzia că vine o limbă 
»streină peste ei, alergau cu toţii şi tă>au 
>în calea l-.>r arbori uriaşi, făcând mari 
»grămezi, astfel că închidea drumul străi- 
»ailor, de a întră în satul lor, şi de mul- 
»teori se arunca şi cu bolovani asupra lor 
»şi îi omora. Aceasta se povesteşte ca o 
»tradiţie de mai toţi locuitorii comunii şi 
»poate că se rapoartă ia luptele Români- 
»lor cu Ungurii din timpul lui Alexandru 
»Basarab şi Mircea cel Bătrân, mai ales 
»că în câtuna Gheorghişti de Proiţeşti se 
»găsesc ca şi ia Mărăşeşti monninti un- 
»gureşti, purtând chiar şi numele de mor- 
» minte ungureşti*.

in această privinţă mai avem o re
latare importantă din sec. XVI.

Cronicarul polon Mart’n Strikowsky, 
caro în anii 1574 —75 vizitase Moldova, 
Ţara românească şi Turcia, scrie urmă
toarele :

»Regele ungar Carol ridicând un 
»resbol nâpraznic asupra Domnului mun- 
»tenesc Basarabă, fu bătut cu desăvârşire 
»prin stratagemă do cătrâ Munteni şi Mol- 
»doveni, astfel încât cu puţini de ai săi 
»abia putu *căpa cu fuga în Ungarii. Pe 
»locul bătăliei Domnii munteneşti zidiră o 
»biserică şi ridicară trei stâlpi de peatrj, 
»precum văzui eu însumi în 1574, întor- 
»cându-mă din Turcia, dincolo de târgu- 
»şorul Gherghiţa, două zile de drum dela 
»oraşul transilvan Sibiiu sn munţi«.

După indicaţiunea geografică, ce ne-o 
dă Strykowsk», locul, unde se întâmplase 
acel râzboiu năpraznic, era dela Sibiiu 
spre apus, la o depărtare de două zile, în 
munţi, ori cu alte cuvinte în districtul 
Mehedinţilor.

(Va urma)
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Bucureşti, Î l  Nov. Remaniarea 

cabinetului 8-a făcut în modul urmă
tor : D-l Al. Bjuvara a trecut la mi
nisterul de externe. D-l At. Constau- 
tinescu a fost nnmit ministru al do
meniilor. D-l M. OrleanUj ministru al 
industriei şi comerciului. D-l general 
Crâiniceanu, ministru al războiului. 
Nu s-a retras dar din guvern decât 
d-l Anton Carp.

Budapesta, 11 Nov. Aseară a so
sit aici baronul de Aehrenthal cu so
ţia sa. Vizita aceasta are un carac
ter pur privat.

Yiena> Î l  Nov. Cunoscutul pro
fesor Wahrmund, propagandistul şcoa- 
lelor libere ala Ferrer, va ţinea con
ferinţe în privinţa separaţiunei biseri- 
cei de stat.

Budapesta, 11 Noemvrie. Azi di
mineaţă s-a ţinut la ministerul de co
merţ o conferinţă, ia care a fost de 
faţă toţi miniştrii, Weherle a făcut o 
dare de seamă despre audienţa sa 
de eri la regele şi pe la diferiţi mi
niştrii vienezi. La urmă a comunicat 
că monarchul va primi mâne în au
dienţă pe contele Audrassy şi de F. 
Kossuth.

Petersimrg, 11 Nov. Uniunea po
poarelor slave a ţinut o întrunire pan- 
slavistă, sub preşedinţa lui Chomja- 
kow, preşedintele Dumei. Delegatul 
polon a declarat, că Polonii nu vor 
face niciodată cauză comună cu pan- 
slaviştii, până când guvernul rus va 
continua cu politica sa vrăşmăşască 
în contra Polonilor.

POŞTA REDACŢIUNEI.
Bucureşti. Cum aţi văzut, am luat de 

seamă înşine greşala. Vă mulţumim pen
tru cuvintele de îmbărbătare şi pentru fâ- 
gădueli.

Minthiu. N’ar fi de tot rea. Tema poate cam 
zdrenţuită, ,.romanitatea“ limbei cam provincială, 
o espunere cam naivă — încolo ar mai fi cam ar 
fi. Manuscripte însă nu se înapoiază...

Proprietar : Dr. Aurel M ureşianu.
Ram.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena 
C on su it aţ iun i

sn celebrităţile medicale, cu specialiştii da la 

facultatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 1706$.

Q răceală.
deschide în cele mai multe caşuri 
uşa şi altor multe boale serioase,

Emulsianea lui Scott
însă de multe ori împiedecă cu mult 
succes desvoltarea mai departe a a- 
cestor boale. Curăţenia părţilor ei 
constitutive, faptul că e uşor de mis
tuit cât şi puterea ei de nutrire a  
câştigat E m u 1 s i u n e a lui S c o t t  
un bun renume între medici, moaşe, 
părinţi şi pacienţi, ca cel mai bun 

mijloc pentru tot felul 
de boale de piept şi 
grumaz.
Emulsiunea lui SCOTT 
este recunoscută în tot 
locul ca cea mai bună 
emulsiune. 8.

Veritabiiănumai cu preţul unei sticle origt-
marca — pescarul— naja 2 coroane 50 bani.
ca «emu de garanţie

a prooedurei lui So C&pâtă 1II tO&tO
Scot*. farmaciile.
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Din partea  an e i soc ie tă ţi de asi
gurare bine acred ita te  s e  cântă

Funcţionari voiajori
versaţi în afaceri de asigurare, pen
tru serviciu extern (achizitori), cari 
au relaţii cu cercuri mai bune, even
tual domni solizi, cari doresc sa se 
dedice acestei ocupaţi uni. — Oferte 
cu indicarea pretensiunilor sunt a 
se trimite sub: H- Z. 1000 la admi
nistraţia acestui ziar. (759,8—a

I  G EO R G E B U CĂ
■ croitor bărbătesc,
i  Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.
J Confecţionează: £
î  Costume moderne. I
|  Fason elegant. ţ

3 Depozit de £'  Stofe veritabile englezeşti. [
X X .^ X X X X . ' îO O C X x X X X A

»Rom ana«
este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi ssplio&rea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de colonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu tnusica ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tunarul dinDumbrău, 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei cole de note (musica „Roma
nei“ ou esplicărî) şi costă numai 2 
oor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se p6te procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

> * x x )o c x 2 a o c o e x x x x V

Slăbirea de nervi
^  este a se 
y  atribui sau 

ÎDCordări- 
lo diferite 

ale inimei 
unei munci prea iri- 
tâtoare, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau urmărilor 
simterointelor noastre 
ÎDgrijorate şi dure
roase etc. sau ooncu- 
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per
soane cu nervi slabi 
care lâncezesc în lipsa 
de putere şi energie 
a încercat ca cu aju 
torul E'ectrioităţii să 

" {( se tămădueascft, şi as
tăzi n’au destule cu

vinte de mulţumită şi de laudă pentru 
efectul bun al curentului electrio. Pen
tru aceia recomandăm tuturorce lor ce 
sufer de slăbiciune să-şi procure bro
şura noastră „Tractat despre Electro- 
therapia modernă. Această broşură o 
vor primi g ra t is  şi franco toţi aceia 
cari se vor: provoca la ziarul nostru.

Institutul de ord. medical„ELECTRO-WITALIZER“,
Budapesta IVKdroly-Tcdrut 2.Felem. bl.

Johann Szvetlik, din Âlsdfe- 
hârkut scrie în 29 Dec. 1908. Mult 
btiroate D le Dr.! Mă bucur că Vă 
pot aduce la cunoştinţă că nu mai 
am răguşeli, sunt iarăşi vesel şi mi- 
am recăpătat pofta de lucru. Um
bletul mie mai uşor şi mai elastic. 
Ou un cuvânt raă simt cu mult mai 
bine ca înainte. Aparatul îl folo- 
seso încă şi acuma, el funcţionează 
perfect.

Conpon pentru o carte ie cinste:
Institutului de ord. med.

„ ELECTR0-VITALIZE R “
Budapesta, IV. Kâroly-koriit 2 felem. 51.
Rog »-mi trimite gratis şi franco, în 
cuvertă închisă opri: „SISTEMUL de 
VINDECARE ELDCTRIC MODERN“

*«*»{ sa *
N um ele:_________________________
Comuna şi
poşta u ltim ă________________________

Tae şi lipeşte pe o corespondenţă.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru véndétorii de cărţi prin oraşe şi târguri
e s te  ca r tea  de rugăciune

„ L a u d a  l u i  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de 
diminâţa şi de seră, la sfânta Liturgie, !a taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la numér pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue sé 
stăm în privinţa acésta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „L au da  lui JDumne(ţeuu s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune fruraosă şi 
se póte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxóse şi tóté 
în preţ fórte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e s
Cor. b.

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietdre 2 66

„ n „ e u  catifea şi po-
d<5bă mai mare 3.10

Vîndâtorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Cor. b.
Legătură trainică négrá şi au

rită cu séu fără chip sfânt —.90 
Imit. de fildeş în alb séu negru 1 60 

„ „ „ c u  îucheietore 1.80
„ „ „ c u  cadriu argintat

şi ínebííjlétóre 2.10
Tot asemenea atragem atenţ unea publicului asupra „Cartei de rugă

ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea consistoruiui 
episcopesc ortodox-orienta) din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nógtre folositóre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

J P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză n ó g rá .............................  cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxósá . . . . . .  cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tété acestea se pot procu ra  p rin  Tipografia ş i  L ib ră r ia  A. Mu
reşianu , Braşov, unde au  sé se adreseze ş i v é n d é to r ii.

„Gazete Transilvaniei* cu numărul â, 10 Oieri 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria de pe par
cul Rudlof şi la Eremias Nepoţii.

La prea Înalta poruncă t 0  Maiest. Sale Ăpost. c. şi reg.
A  X X V I I .  L O T E R I E  I SlaUîif.

pentru scopuri de b inefaceri militare
l i O t e r i a  a c e s t a  unică în Austria legal concesionată conţine fi8 . 3 8 6  

c â ş t ig u r i în  b a n i g a ta  în suma totală de 5 fi4 . 8 0 O C o r .

prtnVip“! 2 0 0 .0 0 0  c o r o n e  b a n i  g a t a .
Tragerea urmăză irevocabil In 16 Dec. 1909. Un los costă 4  corone.

Losur! se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena III Yordere Zollamts- 
strasse 7. Oolectanţl de loterie, Trafic!, la oficiile de dare, poşte, telegraf şi căi 
ferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

~ L o s u r lle  se  t r im it  f ra n c o . = = = = =

Direcţia e. r. a loteriei.
(772.1—10) Secţia loteriei de stat.

Cursul la bursa din Viena.
Din 10 Noemvrie n. 1909.

Renta ung. de aur 40/o.................... 112 60
Eenta de corone ung. 4°/0 • . . 91.75
[rupi. câ; . ter. ung. în aur BVţ0/® . 81 65 
Irnpi. căii. fer. ung. în argiut 4% . 91 10 
Bonuri rurale croate-sl&vone , . 94 —
Impr. ung. cu p r e m i i ....................2 1 56
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 146 65 
Renra de hârtie austr. 4Vio • • * 94.75
Renta de argint austr. 42/t0 . . . 94 65
Renta de aur austr. 4°/0 • * • ,116  55
Renta de cordne austr. 4% • . • 94 65
Bonuri rurale ungare 3*/,°/w . . . 84.25
L >s îri diQ 1860 ...................  167.—
A îţi! ue-ale Băneai ung. de credit 771 — 
Acţil de-ale Băneai austr. de credit 669.25 
AoţiI de-ale Băucei aastro-uug. . 1770.—
Napoleondorî. . . . . . .  19.14
Mărci imperiale germana . . . 117.8772
London vista . . . . . . .  24130
Paris vista. . . . . . . . .  95 67t/2
Net o italiene.................................. 95 —

Cursul pisţei  Braşov.
Din 11 Noemvrie n. 1909.

Bancnote rom. Gump. 18 84 
Argint român „ 18 75
Lire turcescl „ 21.50
•>cris. fonc.Albine 5% 100.— 
(iubit* Rusesci „ 264.—
Napoleondori. „ 19.04
Galbeni „ 11.20
Viârcî ger i ane » 117.—

Vând. 1892 
„ 1885
„ 21.60 
» l ' L -
,  256 — 
« 1».»6 
„ 11 40
„ 117.50

^ ' « 6 0

Contra tisei, ripşelei şt catamlni are efect
m a i  Iovlix

Bomboane Pemete
ale lui R E T H Y

a se observă, ca la cumpărare sa 
se ceară expres Bomboane Rethy, 
deoarece sunt multe imitaţii rele.

fl C a rto n  6 0  b a n i.
Să cumpărăm numai &

R£THY Pem ete’ liom bone! 9

Am M ureşianu
Braşov, Tergul Inului î¥r. 8 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
ielul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
Comande eu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tete speciile de serviciuri

I M P R I MA T E  ARTI STI CE
ÎN AUR, AHOINT ŞI COLORI.

€ A S ŢI DE SCII îîŢA,
LITERATURĂ ş i  d id a c t ic e

STATUTE» Oompturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

tBoîW&'vtc, în  leid m ăzim ea-

•tril l & b i
INDUSTRIALE , de HOTELURI 

si RESTAURANTE.

FOI PERIODICI.
BILETE .DE YISITl.

nlfes.it® formate.

PROGaAME~ELEGAm.
1 FREîURÎ-CJRENÎE ŞI DIVERSE
i  BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în  biuronl 
tipografiei, B raşov T ârgul Inu lu i Nr. 30, în  eta- 
giui, îndSrept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


